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Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

िवद्वज्जनसेवया शा�ाध्ययनेन अध्यापनेन च प्रिसद्धः  केरलीयप��तः  आसीत् अ�ुतिपषारिटमहाशयः । अस्य जीवनकालः  षोडशशताब्दः । सोऽयं सं�ृतप��तेषु प्रामािणकः  आसीत्। मल�ुरं िज�ायाः  ितरूर�े
तुक्क��यूर िपषारद्भवने पञ्चचत्वा�रंशदुत्तरपञ्चदशशततमे (१५४५) वष� अयं भूजातः । बाले्य एव अ�ुतः  व्याकरणािदषु वेदाङे्गषु वैद्यशा�े च पा��तं्य प्राप्तवान् । ज्योितषं गिणतं च तस्य इष्टिवषयौ आस्ताम् ।
गोलदीिपका, जातकाभरणम्, �ुटिनण�यः  करणोत्तमः  प्रवेशकः  इत्यादयः  तस्य प्रशस्ताः  रचनाः ।

व्याकरणशा�ाध्ययने नारायणभट्टपादः  अ�ुतिपषारिटमहोदयस्य िशष्यतं्व स्वीचकार। स्वजीवनं स�ूण� वागुपासनाय समिप�तोऽयं मनीषी एकिवंशतु्यत्तरषोडशशततमे (१६२१) वष� िदवङ्गतोऽभवत् । यद्यिप
प��तोऽयं इह जगित अद्य न वत�ते तथािप अस्य यशः  शाश्वतं �ास्यते्यव ।

Q.No: 1
2462492S0

शा�ाध्ययनेन प्रिसद्धः  केरलीयप��तः  कः  आसीत्?

 

A स्वामी िववेकानन्दः । 

B अ�ुतिपषारिटः ।

C श्रीनारायणगुरुदेवः ।  

D चट्ट�म्पस्वामी।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

िवद्वज्जनसेवया शा�ाध्ययनेन अध्यापनेन च प्रिसद्धः  केरलीयप��तः  आसीत् अ�ुतिपषारिटमहाशयः । अस्य जीवनकालः  षोडशशताब्दः । सोऽयं सं�ृतप��तेषु प्रामािणकः  आसीत्। मल�ुरं िज�ायाः  ितरूर�े
तुक्क��यूर िपषारद्भवने पञ्चचत्वा�रंशदुत्तरपञ्चदशशततमे (१५४५) वष� अयं भूजातः । बाले्य एव अ�ुतः  व्याकरणािदषु वेदाङे्गषु वैद्यशा�े च पा��तं्य प्राप्तवान् । ज्योितषं गिणतं च तस्य इष्टिवषयौ आस्ताम् ।
गोलदीिपका, जातकाभरणम्, �ुटिनण�यः  करणोत्तमः  प्रवेशकः  इत्यादयः  तस्य प्रशस्ताः  रचनाः ।

व्याकरणशा�ाध्ययने नारायणभट्टपादः  अ�ुतिपषारिटमहोदयस्य िशष्यतं्व स्वीचकार। स्वजीवनं स�ूण� वागुपासनाय समिप�तोऽयं मनीषी एकिवंशतु्यत्तरषोडशशततमे (१६२१) वष� िदवङ्गतोऽभवत् । यद्यिप
प��तोऽयं इह जगित अद्य न वत�ते तथािप अस्य यशः  शाश्वतं �ास्यते्यव ।

Q.No: 2
2462492S1

अ�ुतिपषारिटः  क��न् वष� भूजातः ?

 

A १६७४

B १५६५

C १४५६

D १५४५

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

िवद्वज्जनसेवया शा�ाध्ययनेन अध्यापनेन च प्रिसद्धः  केरलीयप��तः  आसीत् अ�ुतिपषारिटमहाशयः । अस्य जीवनकालः  षोडशशताब्दः । सोऽयं सं�ृतप��तेषु प्रामािणकः  आसीत्। मल�ुरं िज�ायाः  ितरूर�े
तुक्क��यूर िपषारद्भवने पञ्चचत्वा�रंशदुत्तरपञ्चदशशततमे (१५४५) वष� अयं भूजातः । बाले्य एव अ�ुतः  व्याकरणािदषु वेदाङे्गषु वैद्यशा�े च पा��तं्य प्राप्तवान् । ज्योितषं गिणतं च तस्य इष्टिवषयौ आस्ताम् ।
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गोलदीिपका, जातकाभरणम्, �ुटिनण�यः  करणोत्तमः  प्रवेशकः  इत्यादयः  तस्य प्रशस्ताः  रचनाः ।

व्याकरणशा�ाध्ययने नारायणभट्टपादः  अ�ुतिपषारिटमहोदयस्य िशष्यतं्व स्वीचकार। स्वजीवनं स�ूण� वागुपासनाय समिप�तोऽयं मनीषी एकिवंशतु्यत्तरषोडशशततमे (१६२१) वष� िदवङ्गतोऽभवत् । यद्यिप
प��तोऽयं इह जगित अद्य न वत�ते तथािप अस्य यशः  शाश्वतं �ास्यते्यव ।

Q.No: 3
2462492S2

………. …………. च तस्य इष्टिवषयौ आस्ताम् ?

 

A सािहतं्य गिणतम्।

B �ोितषं गिणतम्।

C व्याकरणम् सािहत्यम्।

D वेदानं्त आयुव�दम्।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

िवद्वज्जनसेवया शा�ाध्ययनेन अध्यापनेन च प्रिसद्धः  केरलीयप��तः  आसीत् अ�ुतिपषारिटमहाशयः । अस्य जीवनकालः  षोडशशताब्दः । सोऽयं सं�ृतप��तेषु प्रामािणकः  आसीत्। मल�ुरं िज�ायाः  ितरूर�े
तुक्क��यूर िपषारद्भवने पञ्चचत्वा�रंशदुत्तरपञ्चदशशततमे (१५४५) वष� अयं भूजातः । बाले्य एव अ�ुतः  व्याकरणािदषु वेदाङे्गषु वैद्यशा�े च पा��तं्य प्राप्तवान् । ज्योितषं गिणतं च तस्य इष्टिवषयौ आस्ताम् ।
गोलदीिपका, जातकाभरणम्, �ुटिनण�यः  करणोत्तमः  प्रवेशकः  इत्यादयः  तस्य प्रशस्ताः  रचनाः ।

व्याकरणशा�ाध्ययने नारायणभट्टपादः  अ�ुतिपषारिटमहोदयस्य िशष्यतं्व स्वीचकार। स्वजीवनं स�ूण� वागुपासनाय समिप�तोऽयं मनीषी एकिवंशतु्यत्तरषोडशशततमे (१६२१) वष� िदवङ्गतोऽभवत् । यद्यिप
प��तोऽयं इह जगित अद्य न वत�ते तथािप अस्य यशः  शाश्वतं �ास्यते्यव ।

Q.No: 4
2462492S3

व्याकरणशा�ाध्ययने कः  अ�ुतिपषारिटमहोदयस्य िशष्यतं्व स्वीचकार ?

 

A नारायणभट्टपादः ।

B चट्ट�म्पस्वामी ।

C नारायणगुरुदेवः । 

D श्रीशङ्कराचाय�ः ।

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

िवद्वज्जनसेवया शा�ाध्ययनेन अध्यापनेन च प्रिसद्धः  केरलीयप��तः  आसीत् अ�ुतिपषारिटमहाशयः । अस्य जीवनकालः  षोडशशताब्दः । सोऽयं सं�ृतप��तेषु प्रामािणकः  आसीत्। मल�ुरं िज�ायाः  ितरूर�े
तुक्क��यूर िपषारद्भवने पञ्चचत्वा�रंशदुत्तरपञ्चदशशततमे (१५४५) वष� अयं भूजातः । बाले्य एव अ�ुतः  व्याकरणािदषु वेदाङे्गषु वैद्यशा�े च पा��तं्य प्राप्तवान् । ज्योितषं गिणतं च तस्य इष्टिवषयौ आस्ताम् ।
गोलदीिपका, जातकाभरणम्, �ुटिनण�यः  करणोत्तमः  प्रवेशकः  इत्यादयः  तस्य प्रशस्ताः  रचनाः ।

व्याकरणशा�ाध्ययने नारायणभट्टपादः  अ�ुतिपषारिटमहोदयस्य िशष्यतं्व स्वीचकार। स्वजीवनं स�ूण� वागुपासनाय समिप�तोऽयं मनीषी एकिवंशतु्यत्तरषोडशशततमे (१६२१) वष� िदवङ्गतोऽभवत् । यद्यिप
प��तोऽयं इह जगित अद्य न वत�ते तथािप अस्य यशः  शाश्वतं �ास्यते्यव ।

Q.No: 5
2462492S4

सोऽयं - पदस्यास्य स��काय� कथम्?

 

A स + अयम् ।

B स + इयम् ।

C सः  + अयम्।

D सा + अयम्।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02
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Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

िवद्वज्जनसेवया शा�ाध्ययनेन अध्यापनेन च प्रिसद्धः  केरलीयप��तः  आसीत् अ�ुतिपषारिटमहाशयः । अस्य जीवनकालः  षोडशशताब्दः । सोऽयं सं�ृतप��तेषु प्रामािणकः  आसीत्। मल�ुरं िज�ायाः  ितरूर�े
तुक्क��यूर िपषारद्भवने पञ्चचत्वा�रंशदुत्तरपञ्चदशशततमे (१५४५) वष� अयं भूजातः । बाले्य एव अ�ुतः  व्याकरणािदषु वेदाङे्गषु वैद्यशा�े च पा��तं्य प्राप्तवान् । ज्योितषं गिणतं च तस्य इष्टिवषयौ आस्ताम् ।
गोलदीिपका, जातकाभरणम्, �ुटिनण�यः  करणोत्तमः  प्रवेशकः  इत्यादयः  तस्य प्रशस्ताः  रचनाः ।

व्याकरणशा�ाध्ययने नारायणभट्टपादः  अ�ुतिपषारिटमहोदयस्य िशष्यतं्व स्वीचकार। स्वजीवनं स�ूण� वागुपासनाय समिप�तोऽयं मनीषी एकिवंशतु्यत्तरषोडशशततमे (१६२१) वष� िदवङ्गतोऽभवत् । यद्यिप
प��तोऽयं इह जगित अद्य न वत�ते तथािप अस्य यशः  शाश्वतं �ास्यते्यव ।

Q.No: 6
2462492S5

अ�ुतिपषारिटः  कस्यां िज�ायां भूजातः ?

 

A मल�ुरम् ।

B ितरुवनन्तपुरम् ।

C तृ�ूर्।

D कोट्टयम्।

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

िवद्वज्जनसेवया शा�ाध्ययनेन अध्यापनेन च प्रिसद्धः  केरलीयप��तः  आसीत् अ�ुतिपषारिटमहाशयः । अस्य जीवनकालः  षोडशशताब्दः । सोऽयं सं�ृतप��तेषु प्रामािणकः  आसीत्। मल�ुरं िज�ायाः  ितरूर�े
तुक्क��यूर िपषारद्भवने पञ्चचत्वा�रंशदुत्तरपञ्चदशशततमे (१५४५) वष� अयं भूजातः । बाले्य एव अ�ुतः  व्याकरणािदषु वेदाङे्गषु वैद्यशा�े च पा��तं्य प्राप्तवान् । ज्योितषं गिणतं च तस्य इष्टिवषयौ आस्ताम् ।
गोलदीिपका, जातकाभरणम्, �ुटिनण�यः  करणोत्तमः  प्रवेशकः  इत्यादयः  तस्य प्रशस्ताः  रचनाः ।

व्याकरणशा�ाध्ययने नारायणभट्टपादः  अ�ुतिपषारिटमहोदयस्य िशष्यतं्व स्वीचकार। स्वजीवनं स�ूण� वागुपासनाय समिप�तोऽयं मनीषी एकिवंशतु्यत्तरषोडशशततमे (१६२१) वष� िदवङ्गतोऽभवत् । यद्यिप
प��तोऽयं इह जगित अद्य न वत�ते तथािप अस्य यशः  शाश्वतं �ास्यते्यव ।

Q.No: 7
2462492S6

कीित�ः  - इत्यथ� गद्यांशे प्रयुकं्त पदं िकम् ?

 

A समू्पण�।

B मनीषी।

C जगित।

D यशः ।

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

िवद्वज्जनसेवया शा�ाध्ययनेन अध्यापनेन च प्रिसद्धः  केरलीयप��तः  आसीत् अ�ुतिपषारिटमहाशयः । अस्य जीवनकालः  षोडशशताब्दः । सोऽयं सं�ृतप��तेषु प्रामािणकः  आसीत्। मल�ुरं िज�ायाः  ितरूर�े
तुक्क��यूर िपषारद्भवने पञ्चचत्वा�रंशदुत्तरपञ्चदशशततमे (१५४५) वष� अयं भूजातः । बाले्य एव अ�ुतः  व्याकरणािदषु वेदाङे्गषु वैद्यशा�े च पा��तं्य प्राप्तवान् । ज्योितषं गिणतं च तस्य इष्टिवषयौ आस्ताम् ।
गोलदीिपका, जातकाभरणम्, �ुटिनण�यः  करणोत्तमः  प्रवेशकः  इत्यादयः  तस्य प्रशस्ताः  रचनाः ।

व्याकरणशा�ाध्ययने नारायणभट्टपादः  अ�ुतिपषारिटमहोदयस्य िशष्यतं्व स्वीचकार। स्वजीवनं स�ूण� वागुपासनाय समिप�तोऽयं मनीषी एकिवंशतु्यत्तरषोडशशततमे (१६२१) वष� िदवङ्गतोऽभवत् । यद्यिप
प��तोऽयं इह जगित अद्य न वत�ते तथािप अस्य यशः  शाश्वतं �ास्यते्यव ।

Q.No: 8
2462492S7

अ�ुतिपषारिटः  क��न् वष� िदवङ्गतोऽभवत्?

 

A १६२९

B १६२१

C १७२३
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D १७८२

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

शरीरायासजननं कम� व्यायामसंि�तम्।

त�ृत्वा तु सुखं देहं िवमृ�ीयात् समन्ततः ।।

Q.No: 9
2462658S0 िकं कृत्वा देहं सुखं भवित?

A कलहं कृत्वा

B अध्ययनं कृत्वा

C व्यायामं कृत्वा

D क्रीडां कृत्वा

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

शरीरायासजननं कम� व्यायामसंि�तम्।

त�ृत्वा तु सुखं देहं िवमृ�ीयात् समन्ततः ।।

Q.No: 10
2462658S1 'शरीरायासजननम्' इत्यस्य संिधिवचे्छदः  अ�स्त- 

A शरीर + यासजननम् 

B शरी + आयासजननम्

C श�रर + अयासजननम्

D शरीर + आयासजननम्

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

शरीरायासजननं कम� व्यायामसंि�तम्।

त�ृत्वा तु सुखं देहं िवमृ�ीयात् समन्ततः ।।

Q.No: 11
2462658S2 'कृत्वा' अ��न् पदे प्रत्ययः  अ�स्त -

A तुमुन्

B �ा

C त्वा

D मतुप्

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।
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शरीरायासजननं कम� व्यायामसंि�तम्।

त�ृत्वा तु सुखं देहं िवमृ�ीयात् समन्ततः ।।

Q.No: 12
2462658S3 व्यायामं नाम िकं संि�तम्?

A शरीरायासजननम् कम�

B िवमृदिनयं कम�

C देहस्य पातनम्

D योगकम�

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

शरीरायासजननं कम� व्यायामसंि�तम्।

त�ृत्वा तु सुखं देहं िवमृ�ीयात् समन्ततः ।।

Q.No: 13
2462658S4 'िवमृ�ीयात्' अत्र उपसग�ः  अ�स्त?

A आ

B िव

C िवम्

D िवमृ

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

शरीरायासजननं कम� व्यायामसंि�तम्।

त�ृत्वा तु सुखं देहं िवमृ�ीयात् समन्ततः ।।

Q.No: 14
2462658S5 अ��न् �ोके िकं छन्द:?

A अनु�टुम्

B इन्द्रव�ा

C उपजाितः

D िशख�रणी

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवकल्पात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

शरीरायासजननं कम� व्यायामसंि�तम्।

त�ृत्वा तु सुखं देहं िवमृ�ीयात् समन्ततः ।।

Q.No: 15
2462658S6 'शरीरम्' �ोके इत्यस्य पया�यपदं िकं अ�स्त?

A सुखं

B कम�
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C समन्ततः

D देहम्

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 16
2462952 पु�ेषु मधूिन भव�न्त

A ग्री�े

B हेमने्त 

C िशिशरे

D वसने्त 

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 17
2462953 अशुदं्ध पदं िकम् -

A िशरः वेदना 

B मनः कामना 

C माहात्म्यम्

D व्यावहा�रकम् 

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 18
2463045 पापठ्यते' इत्यत्र कः  प्रत्ययः  

A क्यङ्

B क्यच 

C यङ्

D यक् 

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 19
2463115

अधोिल�खतवाक्यािन कम�वा�े प�रवत्य�न्ताम् ।

सुतः  जनक सेवते।

A सुतैः  जनकः  सेव्यते।

B सुतेन जनकः  सेव्यते।

C सुतेन जनकम् सेव्यते। 

D सुतेन जनकः  सेवयने्त ।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 20
2463116

अधोिल�खतवाक्यािन कम�वा�े प�रवत्य�न्ताम् ।

श्रिमकाः  भूिमं खन�न्त।  

A श्रिमकैः  भूिमः  खन्यते 

B श्रिमकैः  भूिम खन्यने्त।

C श्रिमकैः  भूिम खन्यते

D श्रिमकाः  भूिम खन्यते।

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 21
2463195

 “अपूव�ः  कोऽिप कोशोऽयं, िवद्यते तव भारित। व्ययतो वृ�द्धमायाित, क्षयमायाित

सञ्चयात्॥" इत्यत्र ‘आयाित' िक्रयायाः  कतृ�पदं िकम्? 

A भारित
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B कोशः  

C अपूव�ः

D वृ�द्धम् 

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 22
2463270 ’िनिहतम्' इित पदस्य समुिचतः  प्रकृित-प्रत्यय-िवभागः  कः ? 

A िन+धा+क्त 

B िन+हा+क्त 

C िन+िह+क्त

D िन+ही+क्त 

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 23
2463503 बालकः  क्षित्रयकुले जन्म अलभत। सः  स्वप�रचये सव�दा छत्रीयकुलोत्पन्नोSहम् इित वदित यतोिह

A सः  संकल्पम् अकरोत् यत् तथैव विद�ािम

B बालकस्य रुिचः  अ�स्त अतः  वदित

C तस्य उ�ारणदोषः  अ�स्त

D क्षित्रय तथा छित्रय समानम् एव अ�स्त

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 24
2463596 िनम्निल�खतेषु िकं िशक्षकद्वारा कक्षायां बालानां समस्या समाधानाय माध्यमरूपेण नैव भिवतुम् अह�ित – 

A कस्यािप िवशेष समस्यां समाधातंु स्वीय िवचारप्रिक्रयासु चचा� 

B िकमिप समाधातंु दोषान् प्रित सत्यिनष्ठा-�ापनम्

C िवचारिविनमयः , परीक्षणं, िविभन्नोत्तरािण – सदृश श�ावल्याः  प्रयोगः  

D केन्द्रािभमुखसम्बद्धाः  प्रश्नानां पृच्छा 

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 25
2463599 िनम्निल�खतेषु कः  िशक्षकस्य भूिमकां सव�त्तमतया वण�यित – 

A कक्षायां िशक्षकस्य सवा�िधका महत्त्वपूणा� भूिमका अनुशासनम् अ�स्त 

B एकेन िशक्षकेन िनधा��रत-पाठ्यपुस्तकस्य अनुपालनं करणीयम् 

C पाठ्यक्रमस्य िनधा��रत-समये समापनं सहैव अ�ासाय अिप पया�प्तसमयः  प्रदेयः  

D मुक्तवातावरणिनमा�णम् , यत्र िह छात्राः  संवादद्वारा पृच्छा द्वारा िशक्षने्त 

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 26
2463616 'िड�े��या' इित अ�स्त

A मानिसकिवकारः

B व्यावहा�रकिवकारः

C गािणितकिवकार:

D पठनसम्ब��-िवकारः

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 27
2463790 अत्र बालकस्य �ानं मुखं्य तथा िशक्षकस्य �ानं गौणं वत�ते-

A आदश�वादे 

B प्रकृितवादे 

C यथाथ�वादे 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


D प्रयोजनवादे

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 28
2463858 सं�ृतपाठ्यक्रमे संवादलेखस्य मूलो�ेशः  अ�स्त?

A सृजनात्मकक्षमता

B गितलेखनम्

C व्याकरणप�रशुद्धता

D स�ेषणकौशलािन

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 29
2464003 मानवतावादी उपागमः  इत्यनेन अिभप्रायः  अ�स्त

A नूतनसन्दभ�षु अिधगत-सामग्रीणां संकल्पनानां-िसद्धान्तानां अनुप्रयोगः

B अ�ेषणात्मकी प्रिक्रया

C अिधगत-संकल्पनानां प्रसु्ततीकरणम्

D िविशष्टलक्षणयुक्त-िविभन्न शैिक्षक-िवषयेषु नैपुण्यम्

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 30
2464056 सूचना-सम्बद्ध िविभन्न-पके्षषु शु्रत-ध्विन- शब्द-पद दृष्�ा परस्परं िवभेदीकरणस्य गितिविधः  केन कौशलेन सम्बद्धः  ?

A पठनेन

B लेखनेन

C श्रवणेन

D भाषणेन

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 31
2460652 िपयाजे के अनुसार औपचा�रक संिक्रया की अव� था ________ है।

A 18 वष� से वय� काव� था

B 20 वष� से वय� काव� था

C 12 वष� से वय� काव� था

D 2 वष� से वय� काव� था

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 32
2460798 भाषा की पाठ्य-पुस्तक म� िकस तरह के पाठ होने चािहए-

A जो पाठो ंकी सं�ा बढ़ा सक�

B जो िवद्वानो ंद्वारा िलखे गए हो ं

C जो ब�ो ंम� पढ़ने की ललक पैदा कर सक�

D जो बहुत सरल हो।ं

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 33
2460996 िहन्दी भाषा की परीक्षा म� िकसी िवषय की सामान्य समझ की जाँच के िलए िकस प्रकार के प्रश्नो ंका प्रयोग सवा�िधक उपयु� त होता है-

A अित लघु उत्तरीय प्रश्न

B वसु्तिनष्ठ प्रश्न

C िनबंधत्मक प्रश्न

D लघु उत्तरीय प्रश्न

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01
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Q.No: 34
2461108 जब मूल्यांकन का प्रायोजन िकसी िविशष्ट अिधगम प्रिक्रया म� संकल्पनाओ ंको स्पष्ट करना होता है, तो ऐसा मूल्यांकन,_______ मूल्यांकन कहलाता है ।

A िनरंतर

B िनमा�णात्मक

C सं�ानात्मक

D िवसं�ानात्मक

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 35
2464558 िन� न म� से िद्वतीय भाषा के रूप म� िहंदी सीखने का मुख्य उ�ेश्य � या है?

A िहंदी िलखने म� िनपुणता प्रा� त करना  

B िहंदी और अ� य भाषाओ ंके बीच का अंतर समझना

C िवभाव एवं संचारी भावो ंका अथ� समझना 

D दैिनक जीवन म� िहंदी म� समझने तथा बोलने की क्षमता का िवकास करना।  

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 36
2464728 िन� न म� से सूक्ष्म िशक्षण म� कक्षा का आकार _________ का होता है।

A 20-25 िव�ाथ�

B 25-30 िव�ाथ�

C 10-20 िव�ाथ�

D 5-10 िव�ाथ�

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 37
2465058 िन� न म� से � या भाषागत िवकास को प्रभािवत करते ह�?

A � वा� � य

B केवल पा�रवा�रक एवं सामािजक स� पक�

C केवल प�रवार की आिथ�क ��ित

D � वा� � य, पा�रवा�रक एवं सामािजक स� पक�  एवं प�रवार की आिथ�क ��ित

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 38
2465182

िनम्निल�खत वाक्य की पूित� उपयुक्त मुहावरे से कीिजए-

“भ्रष्टाचार के इस दौर म� ईमानदार व्य�क्तयो ंपर ही............”

A आकाश के तारे तोड़े जाते ह�

B उँगली नचायी जाती है

C उँगली उठायी जाती है

D आपे से बाहर हुआ जा सकता है

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 39
2465512 पाठ्यक्रम की प्रमुखता िकस प्रकार की िशक्षा म� महत्त्वपूण� होती है–

A बाल क� �ि�त

B िशक्षक क� �ि�त

C िवषय क� �ि�त

D वातावरण क� �ि�त

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


Q.No: 40
2465645 भाषा सीखने की प्रिक्रया और भाषा अिज�त करने की प्रिक्रया?

A समान है

B समान नही ंहै

C बोिझल है

D प्रयास पूण� होता है

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 41
2465671 "प" का उच्चारण �ान है?

A दंत

B तालु

C मूधा�

D ओष

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 42
2465750 िनम्निल�खत म� शुद्ध वाक्य है

A ये भारत के आगामी कण�धार ह�।

B पे्रमचन्द बड़े अचे्छ उपन्यासकार थे।

C म� आपका धन्यवाद करता �ँ।

D उसके पास केवल सौ रुपए ह�।

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 43
2466131 िनम्न म� से क्या िविशष्ट उ�ेश्यो ंका एक गुण नही ंहै।

A ये काय�पारक होते ह�।

B ये िविशष्ट होते ह�।

C इनका आधार मनोवै�ािनक होता है।

D इनका आधार दाश�िनक होता है।

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

वैवािहक जीवन िव� वास की नीवं पर अवल�म्बत होता है। यह एक कटु स� य है िक िववाह-पूव� पे्रम-प्रसंग आम हो गए ह�। इसिलए उनके आधार पर वैवािहक जीवन म� कलुषता का संचार होना उिचत नही ंहै।
बहुत से � य�क्त िववाह-पूव� पे्रम-प्रसंगो ंके कारण अपने साथी के साथ बुरा � यवहार करते ह�। वा� तिवकता ये है िक समाज म� प्र� येक के्षत्र म� मह� वकांक्षा बलवती है। कोई अपनी ��ित से स� तुष् ट नही ंहै। िफ� मों
के प्रभाव म� लड़के-लड़िकया अ� यिधक आकष�क � य�क्त� व वाला साथी िववाह हेतु चाहते ह� तथा जब वह नही ंिमलता, तो िववाह के प� चात् जीवन म� एक शू� य पैदा हो जाता है। इस शू� य को भरने की प्रवृित्त
से िववाहो� तर स� ब� ध � थािपत होते ह�। 

भारत म� िववाहे� तर स� ब� धो ंकी सं� या पहले की तुलना म� तेजी से बढ़ी है। महानगरो ंम� यह प्रवृित्त � यादा दश�नीय है � यों�िक आपाधापी के जीवन म� पित-प� नी एक-दूसरे को पया�� त समय नही ंदे पाते तथा
अपने सहकिम�यो ंके साथ उनका लगाव हो जाता है।कई बार पित-प� नी िबना वजह एक-दूसरे पर स� देह करने लगते ह�। इससे टकराव पैदा होता है। पित-प� नी म� शारी�रक स� तुिष्ट का सवा�िधक मह� व है।
हािद�क � यार के साथ यौन अस� तुिष्ट के कारण भी आज अनेक प�रवार िबखर रहे ह�। आज जरूरत इस बात की है िक पित-प� नी वैवािहक जीवन की सीमाओ,ं आव� यकताओ ंको समझ�। तभी उनका जीवन
सुखमय हो सकेगा। 

Q.No: 44
2466594S0 उपयु�� त गद्यांश के अनुसार, वैवािहक जीवन की नीवं िकस पर अवल�म्बत होती है?

A िव� वास पर 

B धैय� पर 

C पे्रम-प्रसंग पर 

D आिथ�क ��ित पर 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

वैवािहक जीवन िव� वास की नीवं पर अवल�म्बत होता है। यह एक कटु स� य है िक िववाह-पूव� पे्रम-प्रसंग आम हो गए ह�। इसिलए उनके आधार पर वैवािहक जीवन म� कलुषता का संचार होना उिचत नही ंहै।
बहुत से � य�क्त िववाह-पूव� पे्रम-प्रसंगो ंके कारण अपने साथी के साथ बुरा � यवहार करते ह�। वा� तिवकता ये है िक समाज म� प्र� येक के्षत्र म� मह� वकांक्षा बलवती है। कोई अपनी ��ित से स� तुष् ट नही ंहै। िफ� मों
के प्रभाव म� लड़के-लड़िकया अ� यिधक आकष�क � य�क्त� व वाला साथी िववाह हेतु चाहते ह� तथा जब वह नही ंिमलता, तो िववाह के प� चात् जीवन म� एक शू� य पैदा हो जाता है। इस शू� य को भरने की प्रवृित्त
से िववाहो� तर स� ब� ध � थािपत होते ह�। 

भारत म� िववाहे� तर स� ब� धो ंकी सं� या पहले की तुलना म� तेजी से बढ़ी है। महानगरो ंम� यह प्रवृित्त � यादा दश�नीय है � यों�िक आपाधापी के जीवन म� पित-प� नी एक-दूसरे को पया�� त समय नही ंदे पाते तथा
अपने सहकिम�यो ंके साथ उनका लगाव हो जाता है।कई बार पित-प� नी िबना वजह एक-दूसरे पर स� देह करने लगते ह�। इससे टकराव पैदा होता है। पित-प� नी म� शारी�रक स� तुिष्ट का सवा�िधक मह� व है।
हािद�क � यार के साथ यौन अस� तुिष्ट के कारण भी आज अनेक प�रवार िबखर रहे ह�। आज जरूरत इस बात की है िक पित-प� नी वैवािहक जीवन की सीमाओ,ं आव� यकताओ ंको समझ�। तभी उनका जीवन
सुखमय हो सकेगा। 

Q.No: 45
2466594S1 उपयु�� त गद्यांश के अनुसार, िववाहे� तर स� ब� धो ंकी सं� या सवा�िधक कह� बढ़ी है?

A छोटे नगरो ंम� 

B महानगरो ंम� 

C ग�वो ंम� 

D ग�व एवं छोटे नगरो ंम� 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

वैवािहक जीवन िव� वास की नीवं पर अवल�म्बत होता है। यह एक कटु स� य है िक िववाह-पूव� पे्रम-प्रसंग आम हो गए ह�। इसिलए उनके आधार पर वैवािहक जीवन म� कलुषता का संचार होना उिचत नही ंहै।
बहुत से � य�क्त िववाह-पूव� पे्रम-प्रसंगो ंके कारण अपने साथी के साथ बुरा � यवहार करते ह�। वा� तिवकता ये है िक समाज म� प्र� येक के्षत्र म� मह� वकांक्षा बलवती है। कोई अपनी ��ित से स� तुष् ट नही ंहै। िफ� मों
के प्रभाव म� लड़के-लड़िकया अ� यिधक आकष�क � य�क्त� व वाला साथी िववाह हेतु चाहते ह� तथा जब वह नही ंिमलता, तो िववाह के प� चात् जीवन म� एक शू� य पैदा हो जाता है। इस शू� य को भरने की प्रवृित्त
से िववाहो� तर स� ब� ध � थािपत होते ह�। 

भारत म� िववाहे� तर स� ब� धो ंकी सं� या पहले की तुलना म� तेजी से बढ़ी है। महानगरो ंम� यह प्रवृित्त � यादा दश�नीय है � यों�िक आपाधापी के जीवन म� पित-प� नी एक-दूसरे को पया�� त समय नही ंदे पाते तथा
अपने सहकिम�यो ंके साथ उनका लगाव हो जाता है।कई बार पित-प� नी िबना वजह एक-दूसरे पर स� देह करने लगते ह�। इससे टकराव पैदा होता है। पित-प� नी म� शारी�रक स� तुिष्ट का सवा�िधक मह� व है।
हािद�क � यार के साथ यौन अस� तुिष्ट के कारण भी आज अनेक प�रवार िबखर रहे ह�। आज जरूरत इस बात की है िक पित-प� नी वैवािहक जीवन की सीमाओ,ं आव� यकताओ ंको समझ�। तभी उनका जीवन
सुखमय हो सकेगा। 

Q.No: 46
2466594S2 उपयु�� त गद्यांश का उिचत शीष�क िन� न म� से � या है?

A दूरदश�न के दु� प�रणाम 

B महानगरो ंकी अदश�नीय प्रवृित्त 

C बढ़ते टेलीिवजन के दु� प्रभाव 

D वैवािहक स� बंध 

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

वैवािहक जीवन िव� वास की नीवं पर अवल�म्बत होता है। यह एक कटु स� य है िक िववाह-पूव� पे्रम-प्रसंग आम हो गए ह�। इसिलए उनके आधार पर वैवािहक जीवन म� कलुषता का संचार होना उिचत नही ंहै।
बहुत से � य�क्त िववाह-पूव� पे्रम-प्रसंगो ंके कारण अपने साथी के साथ बुरा � यवहार करते ह�। वा� तिवकता ये है िक समाज म� प्र� येक के्षत्र म� मह� वकांक्षा बलवती है। कोई अपनी ��ित से स� तुष् ट नही ंहै। िफ� मों
के प्रभाव म� लड़के-लड़िकया अ� यिधक आकष�क � य�क्त� व वाला साथी िववाह हेतु चाहते ह� तथा जब वह नही ंिमलता, तो िववाह के प� चात् जीवन म� एक शू� य पैदा हो जाता है। इस शू� य को भरने की प्रवृित्त
से िववाहो� तर स� ब� ध � थािपत होते ह�। 

भारत म� िववाहे� तर स� ब� धो ंकी सं� या पहले की तुलना म� तेजी से बढ़ी है। महानगरो ंम� यह प्रवृित्त � यादा दश�नीय है � यों�िक आपाधापी के जीवन म� पित-प� नी एक-दूसरे को पया�� त समय नही ंदे पाते तथा
अपने सहकिम�यो ंके साथ उनका लगाव हो जाता है।कई बार पित-प� नी िबना वजह एक-दूसरे पर स� देह करने लगते ह�। इससे टकराव पैदा होता है। पित-प� नी म� शारी�रक स� तुिष्ट का सवा�िधक मह� व है।
हािद�क � यार के साथ यौन अस� तुिष्ट के कारण भी आज अनेक प�रवार िबखर रहे ह�। आज जरूरत इस बात की है िक पित-प� नी वैवािहक जीवन की सीमाओ,ं आव� यकताओ ंको समझ�। तभी उनका जीवन
सुखमय हो सकेगा। 

Q.No: 47
2466594S3 िन� न म� से ‘आनंदम� न’ म� कौन-सा समास है?

A ततु्परुष समास

B कम�धारय समास 

C दं्वद्व समास 

D िद्वगु समास 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01
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Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

वैवािहक जीवन िव� वास की नीवं पर अवल�म्बत होता है। यह एक कटु स� य है िक िववाह-पूव� पे्रम-प्रसंग आम हो गए ह�। इसिलए उनके आधार पर वैवािहक जीवन म� कलुषता का संचार होना उिचत नही ंहै।
बहुत से � य�क्त िववाह-पूव� पे्रम-प्रसंगो ंके कारण अपने साथी के साथ बुरा � यवहार करते ह�। वा� तिवकता ये है िक समाज म� प्र� येक के्षत्र म� मह� वकांक्षा बलवती है। कोई अपनी ��ित से स� तुष् ट नही ंहै। िफ� मों
के प्रभाव म� लड़के-लड़िकया अ� यिधक आकष�क � य�क्त� व वाला साथी िववाह हेतु चाहते ह� तथा जब वह नही ंिमलता, तो िववाह के प� चात् जीवन म� एक शू� य पैदा हो जाता है। इस शू� य को भरने की प्रवृित्त
से िववाहो� तर स� ब� ध � थािपत होते ह�। 

भारत म� िववाहे� तर स� ब� धो ंकी सं� या पहले की तुलना म� तेजी से बढ़ी है। महानगरो ंम� यह प्रवृित्त � यादा दश�नीय है � यों�िक आपाधापी के जीवन म� पित-प� नी एक-दूसरे को पया�� त समय नही ंदे पाते तथा
अपने सहकिम�यो ंके साथ उनका लगाव हो जाता है।कई बार पित-प� नी िबना वजह एक-दूसरे पर स� देह करने लगते ह�। इससे टकराव पैदा होता है। पित-प� नी म� शारी�रक स� तुिष्ट का सवा�िधक मह� व है।
हािद�क � यार के साथ यौन अस� तुिष्ट के कारण भी आज अनेक प�रवार िबखर रहे ह�। आज जरूरत इस बात की है िक पित-प� नी वैवािहक जीवन की सीमाओ,ं आव� यकताओ ंको समझ�। तभी उनका जीवन
सुखमय हो सकेगा। 

Q.No: 48
2466594S4 उपयु�� त गद्यांश म� प्रयु� त श� द ‘सहकम�’ का � या अथ� है? 

A साथ म� जीवन � यतीत करने वाला � य�क्त 

B साथ म� काय� करने वाला � य�क्त 

C वह � य�क्त िजसका िववाह के प� चात िकसी तीसरे � य�क्त से संबंध बन जाए।   

D पूण� जीवनकाल साथ-साथ डीगं हांकने वाला � य�क्त 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

वैवािहक जीवन िव� वास की नीवं पर अवल�म्बत होता है। यह एक कटु स� य है िक िववाह-पूव� पे्रम-प्रसंग आम हो गए ह�। इसिलए उनके आधार पर वैवािहक जीवन म� कलुषता का संचार होना उिचत नही ंहै।
बहुत से � य�क्त िववाह-पूव� पे्रम-प्रसंगो ंके कारण अपने साथी के साथ बुरा � यवहार करते ह�। वा� तिवकता ये है िक समाज म� प्र� येक के्षत्र म� मह� वकांक्षा बलवती है। कोई अपनी ��ित से स� तुष् ट नही ंहै। िफ� मों
के प्रभाव म� लड़के-लड़िकया अ� यिधक आकष�क � य�क्त� व वाला साथी िववाह हेतु चाहते ह� तथा जब वह नही ंिमलता, तो िववाह के प� चात् जीवन म� एक शू� य पैदा हो जाता है। इस शू� य को भरने की प्रवृित्त
से िववाहो� तर स� ब� ध � थािपत होते ह�। 

भारत म� िववाहे� तर स� ब� धो ंकी सं� या पहले की तुलना म� तेजी से बढ़ी है। महानगरो ंम� यह प्रवृित्त � यादा दश�नीय है � यों�िक आपाधापी के जीवन म� पित-प� नी एक-दूसरे को पया�� त समय नही ंदे पाते तथा
अपने सहकिम�यो ंके साथ उनका लगाव हो जाता है।कई बार पित-प� नी िबना वजह एक-दूसरे पर स� देह करने लगते ह�। इससे टकराव पैदा होता है। पित-प� नी म� शारी�रक स� तुिष्ट का सवा�िधक मह� व है।
हािद�क � यार के साथ यौन अस� तुिष्ट के कारण भी आज अनेक प�रवार िबखर रहे ह�। आज जरूरत इस बात की है िक पित-प� नी वैवािहक जीवन की सीमाओ,ं आव� यकताओ ंको समझ�। तभी उनका जीवन
सुखमय हो सकेगा। 

Q.No: 49
2466594S5 िन� न म� से िकस श� द का प्रयोग उपयु�� त गद्यांश म� नही ंिकया गया है?

A प्रवृित्त

B संचार

C जीवन

D भा� य

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

वैवािहक जीवन िव� वास की नीवं पर अवल�म्बत होता है। यह एक कटु स� य है िक िववाह-पूव� पे्रम-प्रसंग आम हो गए ह�। इसिलए उनके आधार पर वैवािहक जीवन म� कलुषता का संचार होना उिचत नही ंहै।
बहुत से � य�क्त िववाह-पूव� पे्रम-प्रसंगो ंके कारण अपने साथी के साथ बुरा � यवहार करते ह�। वा� तिवकता ये है िक समाज म� प्र� येक के्षत्र म� मह� वकांक्षा बलवती है। कोई अपनी ��ित से स� तुष् ट नही ंहै। िफ� मों
के प्रभाव म� लड़के-लड़िकया अ� यिधक आकष�क � य�क्त� व वाला साथी िववाह हेतु चाहते ह� तथा जब वह नही ंिमलता, तो िववाह के प� चात् जीवन म� एक शू� य पैदा हो जाता है। इस शू� य को भरने की प्रवृित्त
से िववाहो� तर स� ब� ध � थािपत होते ह�। 

भारत म� िववाहे� तर स� ब� धो ंकी सं� या पहले की तुलना म� तेजी से बढ़ी है। महानगरो ंम� यह प्रवृित्त � यादा दश�नीय है � यों�िक आपाधापी के जीवन म� पित-प� नी एक-दूसरे को पया�� त समय नही ंदे पाते तथा
अपने सहकिम�यो ंके साथ उनका लगाव हो जाता है।कई बार पित-प� नी िबना वजह एक-दूसरे पर स� देह करने लगते ह�। इससे टकराव पैदा होता है। पित-प� नी म� शारी�रक स� तुिष्ट का सवा�िधक मह� व है।
हािद�क � यार के साथ यौन अस� तुिष्ट के कारण भी आज अनेक प�रवार िबखर रहे ह�। आज जरूरत इस बात की है िक पित-प� नी वैवािहक जीवन की सीमाओ,ं आव� यकताओ ंको समझ�। तभी उनका जीवन
सुखमय हो सकेगा। 

Q.No: 50
2466594S6 िन� निल�खत म� से अशुद्ध श� द का चयन कीिजए- 

A संशोिधत 

B आकांक्षा 

C अं� येिष्ठ 

D अक्षौिहणी 
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Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

वैवािहक जीवन िव� वास की नीवं पर अवल�म्बत होता है। यह एक कटु स� य है िक िववाह-पूव� पे्रम-प्रसंग आम हो गए ह�। इसिलए उनके आधार पर वैवािहक जीवन म� कलुषता का संचार होना उिचत नही ंहै।
बहुत से � य�क्त िववाह-पूव� पे्रम-प्रसंगो ंके कारण अपने साथी के साथ बुरा � यवहार करते ह�। वा� तिवकता ये है िक समाज म� प्र� येक के्षत्र म� मह� वकांक्षा बलवती है। कोई अपनी ��ित से स� तुष् ट नही ंहै। िफ� मों
के प्रभाव म� लड़के-लड़िकया अ� यिधक आकष�क � य�क्त� व वाला साथी िववाह हेतु चाहते ह� तथा जब वह नही ंिमलता, तो िववाह के प� चात् जीवन म� एक शू� य पैदा हो जाता है। इस शू� य को भरने की प्रवृित्त
से िववाहो� तर स� ब� ध � थािपत होते ह�। 

भारत म� िववाहे� तर स� ब� धो ंकी सं� या पहले की तुलना म� तेजी से बढ़ी है। महानगरो ंम� यह प्रवृित्त � यादा दश�नीय है � यों�िक आपाधापी के जीवन म� पित-प� नी एक-दूसरे को पया�� त समय नही ंदे पाते तथा
अपने सहकिम�यो ंके साथ उनका लगाव हो जाता है।कई बार पित-प� नी िबना वजह एक-दूसरे पर स� देह करने लगते ह�। इससे टकराव पैदा होता है। पित-प� नी म� शारी�रक स� तुिष्ट का सवा�िधक मह� व है।
हािद�क � यार के साथ यौन अस� तुिष्ट के कारण भी आज अनेक प�रवार िबखर रहे ह�। आज जरूरत इस बात की है िक पित-प� नी वैवािहक जीवन की सीमाओ,ं आव� यकताओ ंको समझ�। तभी उनका जीवन
सुखमय हो सकेगा। 

Q.No: 51
2466594S7 उपयु�� त गद्यांश के अनुसार कौन-सा कथन अस� य है?

A कई बार पित-प� नी िबना वजह एक-दूसरे पर स� देह करने लगते ह�। इससे टकराव पैदा होता है।

B वैवािहक जीवन िव� वास की नीवं पर अवल�म्बत नही ंहोता है।

C वा� तिवकता ये है िक समाज म� प्र� येक के्षत्र म� मह� वकांक्षा बलवती है।

D यह एक कटु स� य है िक िववाह-पूव� पे्रम-प्रसंग आम हो गए ह�।

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

तुम भारत, हम भारतीय ह�, तुम माता, हम बेटे

िकसको िह� मत है िक तु� ह� दृष् टता-दृिष्ट से देखे ?

ओ माता, तुम एक अरब से अिधक भुजाओवंाली, 

सबकी रक्षा म� तुम सक्षम, हो अद� य बलशाली।।

भाषा, वेश, प्रदेश िभ� न ह�, िफर भी भाई-भाई

भारत की साझी सं� कृित  म� पलते भारतवासी। 

सुिदनो ंम� हम एक साथ हँसते, गाते, सोते है, 

दुिद�न म� भी साथ-साथ जगते पौरूष ढोते ह�।।

तुम हो श� य� यामला, खेतो ंम� तुम लहराती हो,

प्रकृित प्राणमिय, सामगानमिय, तुम न िकसे भाती हो।

तुम न अगर होती तो धरती वसुधा � यो ंकहलाती ?

गंगा कहाँ बहा करती, गीता � यो ंगाई जाती ?

Q.No: 52
2466712S0 उपयु�� त पं�क्तयो ंके अनुसार, सुख-दुख के िदनो ंम� भारतीयो ंका पर� पर � यवहार कैसा होता है? 

A झगडालू होता है।

B िचंतनीय होता है।

C � यवहार आ� मीय होता है, वे साथ-साथ हँसते, गाते और सोते है। 

D श� य� यामला होता है। 

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

तुम भारत, हम भारतीय ह�, तुम माता, हम बेटे

िकसको िह� मत है िक तु� ह� दृष् टता-दृिष्ट से देखे ?

ओ माता, तुम एक अरब से अिधक भुजाओवंाली, 

सबकी रक्षा म� तुम सक्षम, हो अद� य बलशाली।।
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भाषा, वेश, प्रदेश िभ� न ह�, िफर भी भाई-भाई

भारत की साझी सं� कृित  म� पलते भारतवासी। 

सुिदनो ंम� हम एक साथ हँसते, गाते, सोते है, 

दुिद�न म� भी साथ-साथ जगते पौरूष ढोते ह�।।

तुम हो श� य� यामला, खेतो ंम� तुम लहराती हो,

प्रकृित प्राणमिय, सामगानमिय, तुम न िकसे भाती हो।

तुम न अगर होती तो धरती वसुधा � यो ंकहलाती ?

गंगा कहाँ बहा करती, गीता � यो ंगाई जाती ?

Q.No: 53
2466712S1 उपयु�� त पद्यांश म� भारतीयो ंऔर भारत के बीच कैसा संबंध बताया गया है?

A पुत्र एवं माता का संबंध 

B पुत्र एवं िपता का संबंध 

C भाई एवं बहन का संबंध 

D िपता एवं माता का संबंध 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

तुम भारत, हम भारतीय ह�, तुम माता, हम बेटे

िकसको िह� मत है िक तु� ह� दृष् टता-दृिष्ट से देखे ?

ओ माता, तुम एक अरब से अिधक भुजाओवंाली, 

सबकी रक्षा म� तुम सक्षम, हो अद� य बलशाली।।

भाषा, वेश, प्रदेश िभ� न ह�, िफर भी भाई-भाई

भारत की साझी सं� कृित  म� पलते भारतवासी। 

सुिदनो ंम� हम एक साथ हँसते, गाते, सोते है, 

दुिद�न म� भी साथ-साथ जगते पौरूष ढोते ह�।।

तुम हो श� य� यामला, खेतो ंम� तुम लहराती हो,

प्रकृित प्राणमिय, सामगानमिय, तुम न िकसे भाती हो।

तुम न अगर होती तो धरती वसुधा � यो ंकहलाती ?

गंगा कहाँ बहा करती, गीता � यो ंगाई जाती ?

Q.No: 54
2466712S2 िन� न म� से अदम्य का � या अथ� है?

A िजसे दबाया जा सके।

B जो समय � यथ� न करता हो।

C जो सभी का भला चाहता हो।

D जो दबाया न जा सके।

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

तुम भारत, हम भारतीय ह�, तुम माता, हम बेटे

िकसको िह� मत है िक तु� ह� दृष् टता-दृिष्ट से देखे ?

ओ माता, तुम एक अरब से अिधक भुजाओवंाली, 

सबकी रक्षा म� तुम सक्षम, हो अद� य बलशाली।।

भाषा, वेश, प्रदेश िभ� न ह�, िफर भी भाई-भाई

भारत की साझी सं� कृित  म� पलते भारतवासी। 

सुिदनो ंम� हम एक साथ हँसते, गाते, सोते है, 
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दुिद�न म� भी साथ-साथ जगते पौरूष ढोते ह�।।

तुम हो श� य� यामला, खेतो ंम� तुम लहराती हो,

प्रकृित प्राणमिय, सामगानमिय, तुम न िकसे भाती हो।

तुम न अगर होती तो धरती वसुधा � यो ंकहलाती ?

गंगा कहाँ बहा करती, गीता � यो ंगाई जाती ?

Q.No: 55
2466712S3 िन� न म� से िकस श� द का प्रयोग उपयु�� त पं�क्तयो ंम� नही ंिकया गया है?

A अद� य

B दुिद�न

C वसुधा

D संगम

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

तुम भारत, हम भारतीय ह�, तुम माता, हम बेटे

िकसको िह� मत है िक तु� ह� दृष् टता-दृिष्ट से देखे ?

ओ माता, तुम एक अरब से अिधक भुजाओवंाली, 

सबकी रक्षा म� तुम सक्षम, हो अद� य बलशाली।।

भाषा, वेश, प्रदेश िभ� न ह�, िफर भी भाई-भाई

भारत की साझी सं� कृित  म� पलते भारतवासी। 

सुिदनो ंम� हम एक साथ हँसते, गाते, सोते है, 

दुिद�न म� भी साथ-साथ जगते पौरूष ढोते ह�।।

तुम हो श� य� यामला, खेतो ंम� तुम लहराती हो,

प्रकृित प्राणमिय, सामगानमिय, तुम न िकसे भाती हो।

तुम न अगर होती तो धरती वसुधा � यो ंकहलाती ?

गंगा कहाँ बहा करती, गीता � यो ंगाई जाती ?

Q.No: 56
2466712S4 लोको�क्त “मेढ़की को भी जुकाम” का िन� न म� से � या अथ� है?

A ओछे का इतराना

B जबरद� ती आगे बढाना  

C अिधक मजाक बुरा 

D उिचत काय� करने म� दूसरो ंकी िन� दा की परवाह नही ंकरनी चािहए। 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

तुम भारत, हम भारतीय ह�, तुम माता, हम बेटे

िकसको िह� मत है िक तु� ह� दृष् टता-दृिष्ट से देखे ?

ओ माता, तुम एक अरब से अिधक भुजाओवंाली, 

सबकी रक्षा म� तुम सक्षम, हो अद� य बलशाली।।

भाषा, वेश, प्रदेश िभ� न ह�, िफर भी भाई-भाई

भारत की साझी सं� कृित  म� पलते भारतवासी। 

सुिदनो ंम� हम एक साथ हँसते, गाते, सोते है, 

दुिद�न म� भी साथ-साथ जगते पौरूष ढोते ह�।।

तुम हो श� य� यामला, खेतो ंम� तुम लहराती हो,

प्रकृित प्राणमिय, सामगानमिय, तुम न िकसे भाती हो।
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तुम न अगर होती तो धरती वसुधा � यो ंकहलाती ?

गंगा कहाँ बहा करती, गीता � यो ंगाई जाती ?

Q.No: 57
2466712S5 िन� निल�खत म� से शुद्ध श� द का चयन कीिजए- 

A िश्रमान 

B कािलदास 

C शता�� 

D िबमारी 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

तुम भारत, हम भारतीय ह�, तुम माता, हम बेटे

िकसको िह� मत है िक तु� ह� दृष् टता-दृिष्ट से देखे ?

ओ माता, तुम एक अरब से अिधक भुजाओवंाली, 

सबकी रक्षा म� तुम सक्षम, हो अद� य बलशाली।।

भाषा, वेश, प्रदेश िभ� न ह�, िफर भी भाई-भाई

भारत की साझी सं� कृित  म� पलते भारतवासी। 

सुिदनो ंम� हम एक साथ हँसते, गाते, सोते है, 

दुिद�न म� भी साथ-साथ जगते पौरूष ढोते ह�।।

तुम हो श� य� यामला, खेतो ंम� तुम लहराती हो,

प्रकृित प्राणमिय, सामगानमिय, तुम न िकसे भाती हो।

तुम न अगर होती तो धरती वसुधा � यो ंकहलाती ?

गंगा कहाँ बहा करती, गीता � यो ंगाई जाती ?

Q.No: 58
2466712S6 िन� निल�खत म� से � य�क्तवाचक सं�ा श� द का चयन कीिजए- 

A िकसान 

B राम 

C सु� दरता 

D दूध 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 59
2468781 िशक्षण-प्रिक्रया म� िन� न म� िकसका भली प्रकार � यान रखना चािहए ?

A खेल से संबंिधत प्रायोजनो ंका 

B िव�ािथ�यो ंकी सिक्रय सहभािगता का 

C � यवसाियक िक्रयाकलापो ंका 

D अनु� छेदन िविध का 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 60
2468784 स� मान एवं प्रितष् ठा � य�क्त के िलए अिभपे्ररणा की तरह काय� करते ह�। यह पे्ररक िन� न म� से िकस शे्रणी से संबंिधत है?

A राजनैितक 

B � य�क्तगत 

C सामािजक 

D � य�क्तगत एवं राजनैितक 

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01
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Q.No: 61
2466861

  

  

A

121

121

B

361

361

C

100

100

D

144

144

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 62
2467219

A person’s age after 15 years will be four times his age 15 years back. What is his present age (in years)?

15 वष� बाद एक व्य�क्त की आयु उसकी 15 वष� पूव� की आयु की चार गुनी होगी। उसकी वत�मान आयु (वष� म�) क्या है?

A

20

20

B

25 

25

C

30 

30

D

35

35

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 63
2467377

The average age of Rahul, Atul and Suraj is 12 years. The ratio of their ages is 1 : 2 : 3. What is the age of Suraj in years?

राहुल, अतुल और सूरज की औसत उम्र 12 वष� ह�। उनकी उम्र का अनुपात 1 : 2 : 3 है। सूरज की उम्र वष� म� क्या है?

A

12

12

B

18

18

C

6
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6

D

8

8

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 64
2467569

The length of a rectangular field is twice its breadth. A boy jogged around it four times and covered a distance 12km. What is the length of
field?

एक आयताकार खेत की लंबाई उसकी चौड़ाई की दुगुनी है। एक लड़के ने इसके चारो ंओर चार बार जॉिगंग की और 12 िकमी की दूरी तय की। खेत की लंबाई क्या है?

A

100 m

100 मी

B

1050 m

1050 मी

C

1000 m

1000 मी

D

500 m

500 मी

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 65
2467835

  

  

A

1

1

B

3

3

C

4

4

D

6

6

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 66
2467931
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A

0.1523

0.1523

B

1.633

1.633

C

16.33

16.33

D

0.0163

0.0163

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 67
2468042

Two adjacent sides of a parallelogram are 6 cm and 9 cm long, Find its perimeter?

एक समांतर चतुभु�ज की दो आसन्न भुजाएँ 6 सेमी और 9 सेमी लंबी ह�, इसका प�रमाप �ात कीिजए?

A

20 cm

20 सेमी 

B

25 cm 

25 सेमी

C

30 cm 

30 सेमी

D

35 cm

35 सेमी

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 68
2468325

A number when divided 4 is reduced by 21. Find the number.

एक संख्या को जब 4 से िवभािजत िकया जाता है तो 21 से कम हो जाती है।

A

28

28

B

10

10

C

20

20

D

15

15

Correct Ans : A

Subject : Mathematics
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Q.No: 69
2468387

Ratio of three sides of a triangle is 5 : 3 : 1 and perimeter is 189. Find the smallest side.

एक ित्रभुज की तीन भुजाओ ंका अनुपात 5 : 3 : 1 है और प�रमाप 189 है। सबसे छोटी भुजा �ात कीिजए।

A

10

10

B

21

21

C

63

63

D

105

105

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 70
2468416

What should be subtracted from 5x + 10 to obtain 9x + 20?

9x + 20 प्राप्त करने के िलए 5x + 10 म� से क्या घटाया जाए?

A

4x + 10

4x + 10

B

4x + 15

4x + 15

C

-4x - 10

-4x - 10

D

4 - 10x

4 - 10x

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 71
2468534

A Bundle of ten ones, called a

दस एक का एक बंडल, िजसे कहा जाता है

A

Ten

दस

B

Ten bundle

दस बंडल

C

Nine

नौ

D All the given options
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िदए गए सभी िवकल्प

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 72
2468556

Calculate the area of square where the length is given as 4 cm. In which level of the cognitive domain would you place this question?

वग� के के्षत्रफल की गणना कीिजए, जहां लंबाई 4 सेमी दी गई है। आप इस प्रश्न को सं�ानात्मक प्रके्षत्र के िकस स्तर पर रख�गे?

A

Remembering

स्मरण रखना

B

Applying

लागू करना

C

Creating

िनमा�ण करना

D

Evaluating

मूल्यांकन करना

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 73
2469665

The ratio of 850 ml to 510 ml is:

850 िमली से 510 िमली का अनुपात है:

A

1 : 9

1 : 9

B

1 : 7

1 : 7

C

5 : 3

5 : 3

D

2 : 5

2 : 5

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 74
2469890   

  

A

-1100

-1100

B

-1000

-1000

C -1300
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-1300

D

-1200

-1200

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 75
2469928

  

  

A

1

1

B

3

3

C

2

2

D

5

5

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 76
2469975   

  

A

  

  

B

  

  

C

  

  

D

  

  

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 77
2471913
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.

A

B

C

D

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 78
2475412

At primary level we should use _____ method for teaching reading

प्राथिमक स्तर पर हम� पठन-पाठन िसखाने के िलए _____ पद्धित का उपयोग करना चािहए

A
story method

कहानी िविध

B sentence method
वाक्य िविध

C
phonic method

ध्वन्यात्मक िविध

D All of the given option
िदए गए सभी िवकल्प

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 79
2475522

The five stepped system of lesson planning was started by

पाठ योजना की पांच चरणो ंवाली प्रणाली िकसके द्वारा शुरू की गई थी?

A Herbert
हब�ट�

B Morrison
मॉ�रसन

C
Kilpatrick

िकलपैिट� क

D None of the given options
िदए गए िवकल्पो ंम� से कोई नही ं

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 80
2475691

The method based on scientific method is

वै�ािनक पद्धित पर आधा�रत िविध है

A induction
प्रवेश

B speech
भाषण

C project
प�रयोजना

D debate
िडबेट

Correct Ans : C

Subject : Mathematics
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Q.No: 81
2475905

The step of team teaching is

टीम िशक्षण का चरण है

A
planning

योजना

B
planning and organization

योजना और संगठन

C
organization and evaluation

संगठन और मूल्यांकन

D planning, organization and evaluation
योजना, संगठन और मूल्यांकन

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 82
2479428

Which two numbers should be interchanged to make the given equation correct?

33 ÷ 11 + 44 – 1 × 22 = 13

िदए गए समीकरण को सही बनाने के िलए िकन दो संख्याओ ंको आपस म� बदला जाना चािहए? 

33 ÷ 11 + 44 – 1 × 22 = 13

A

11 and 44

11 और 44

B

22 and 11

22 और 11

C

22 and 33

22 और 33

D

1 and 11

1 और 11

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 83
2481060

Given interchanges: signs - and ×, and numbers 8 and 2; then the value of 3 + 4 ÷ 8 × 2 - 1 is

िदए गए इंटरच�ज (आपस म� बदलना): िचह्न - और ×, और संख्या 8 और 2; तो 3 + 4 ÷ 8 × 2 – 1 का मान है

A

5

5

B

-3

-3

C

4

4

D

-4

-4

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 84
2481333

Cooperative learning is an alternative to
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सहकारी िशक्षा का एक िवकल्प है

A
competitive models

प्रितस्पध� मॉडल

B
Teaching models

िशक्षण मॉडल

C
lesson plans

पाठ योजनाएं

D Micro teaching
सूक्ष्म िशक्षण

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 85
2481744

The lowest level of learning in cognitive domain is

सं�ानात्मक के्षत्र म� सीखने का िनम्नतम स्तर है

A Comprehension
बोध

B
Application

आवेदन

C Knowledge
�ान

D Synthesis
संशे्लषण

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 86
2481798

Micro teaching focuses on the competency over

सूक्ष्म िशक्षण ........... पर योग्यता पर क� �िद्रत है

A
Method

िविध

B Skills
कौशल

C
Contents

अंतव�सु्त

D None of the above
इनमे से कोई भी नही ं

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 87
2482380

How many possible methods are there to obtain dates for diagnostic test?

नैदािनक   परीक्षण के िलए ितिथयां प्राप्त करने की िकतनी संभािवत िविधयां ह�?

A 3
3

B

1

1

C 9
9

D 4
4

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 88
2482391

Teachers, while discussing problem-solving as an approach to teaching of mathematics, articulated four views. Which of the following views
does not justify the real meaning of this approach?

िशक्षको ंने गिणत िशक्षण के दृिष्टकोण के रूप म� समस्या-समाधान पर चचा� करते हुए चार िवचार व्यक्त िकए। िनम्निल�खत म� से कौन सा िवचार इस दृिष्टकोण के वास्तिवक अथ� को सही नही ं
ठहराता है?

A
‘I think there is no correlation between problem-solving and mathematical reasoning.

 'मुझे लगता है िक समस्या-समाधान और गिणतीय तक�  के बीच कोई संबंध नही ंहै।
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B
‘I think questions on problem-solving should be made from situations based on real life.’

 'मुझे लगता है िक समस्या-समाधान पर प्रश्न वास्तिवक जीवन पर आधा�रत ��ितयो ंसे बनाए जाने चािहए।'

C
‘I think many questions found in the mathematics textbook can be used for problem-solving.’

'मुझे लगता है िक गिणत की पाठ्यपुस्तक म� पाए जाने वाले कई प्रश्न समस्या-समाधान के िलए उपयोग िकए जा सकते ह�।'

D ‘I think it is better to connect problem-solving with general mathematics class.’
 'मुझे लगता है िक समस्या-समाधान को सामान्य गिणत की कक्षा से जोड़ना बेहतर है।'

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 89
2482394

Which one of the following states the quality to be good in mathematics?

िनम्निल�खत म� से कौन गिणत म� अच्छा होने का गुण बताता है?

A
 create and formulate problems through abstract thinking and logical reasoning

अमूत� सोच और तािक� क तक�  के माध्यम से समस्याएँ बनाना और तैयार करना

B

 remember solutions

 समाधान याद रखना

C
 have mastery over calculations

गणनाओ ंम� महारत हािसल होना

D

 memorise formulae

फ़ामु�लो ंको याद करना

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 90
2482409

What are the important characteristics that a subject must possess and be given an important place in curriculum?

वे कौन सी महत्वपूण� िवशेषताएं ह� जो एक िवषय म� होनी चािहए और उ�� पाठ्यक्रम म� एक महत्वपूण� �ान िदया जाना चािहए?

A
Utility of particular subject in daily life.

दैिनक जीवन म� िवशेष िवषय की उपयोिगता।

B
If the subject is helpful in development of mental discipline/ not

यिद िवषय मानिसक अनुशासन के िवकास म� सहायक है/नही ं

C
The social and cultural importance of particular subject.

िवशेष िवषय का सामािजक और सांसृ्कितक महत्व।

D All of the given options
िदए गए सभी िवकल्प

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 91
2469476

Choose the abiotic component of the ecosystem.

पा�र��ितकी तंत्र के अजैिवक घटक का चयन कीिजए।

A

Plant

पौधे

B

Animals

जानवर

C

Microbes

रोगाणु

D

Plains

मैदानी के्षत्र

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study
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Q.No: 92
2469560

Which among the following states has a coast on Arabian sea:

िनम्निल�खत म� से िकस राज्य म� अरब सागर का तट है:

A

Odisha

उड़ीसा

B

West Bengal 

पि�म बंगाल

C

Tamil Nadu

तिमलनाडु

D

Gujarat

गुजरात

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 93
2470042

Which of the following is not a natural disaster?

िन� निल�खत म� से प्राकृितक आपदा नही ंहै-

A

Flood 

बाढ़

B

Earthquake 

भूकंप

C

Cyclones

चक्रवात

D

Deforestation 

वनो� मूलन 

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 94
2470131

A biotic community which is predominantly composed of trees, shrubs or any woody vegetation is called  

एक जैिवक समुदाय िजसम� पेड़-पौधे, झाड़ी और वन� पित होती ह�  

A

Grassland 

घास � थल

B

Savana

सवाना 

C

Forest

वन 

D Desert
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रेिग� तान 

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 95
2470291

Three lakh people were displaced in Sardar Sarovar project due to- 

सरदार सरोवर प�रयोजना के कारण तीन लाख लोग िव�ािपत हुए थे-

A

Underground fire 

भूिमगत आग

B

Submergence of villages 

गांवो ंका जलमग्न

C

Land slides 

भू-स्खलन

D

Establishment of National parks

राष्ट� ीय उ�ानो ंकी �ापना

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 96
2470356

Which state  has recently installed EDUSAT technique in its schools ?

हाल ही म� िकस राज्य ने अपने �ूलो ंम� EDUSAT तकनीक �ािपत की है ?

A

Punjab

पंजाब

B

Uttar Pradesh

उत्तर प्रदेश

C

Haryana

ह�रयाणा

D

Himachal Pradesh

िहमाचल प्रदेश

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 97
2470636

Locating laundry places in natural water bodies, streams and irrigation canals is best avoided if possible, since this practice can contribute to
the transmission of

यिद संभव हो तो प्राकृितक जल िनकायो,ं धाराओ ंऔर िसंचाई नहरो ंम� कपड़े धोने के �ानो ंसे बचना चािहए, क्यों�िक यह अ�ास कौन सी रोग संचरण म� योगदान कर सकता है

A

Typhoid

टाइफाइड

B

Schistosomiasis 

िशस्टोसोिमयािसस

C Malaria
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मले�रया

D

Tuberculosis 

क्षय रोग

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 98
2470776

“Bring about an improvement in the general quality of life in the rural areas, by promoting cleanliness, hygiene and eliminating open
defecation”.  The following was one of the objectives of which sanitation programme?

"स्वच्छता, स्वच्छता को बढ़ावा देकर और खुले म� शौच को समाप्त करके ग्रामीण के्षत्रो ंम� जीवन की सामान्य गुणवत्ता म� सुधार लाना"। िनम्निल�खत िकस स्वच्छता काय�क्रम का एक उ�ेश्य था?

A

Nirmal Bharat Abhiyan

िनम�ल भारत अिभयान

B

Indira Awas Yojana

इंिदरा आवास योजना

C

Swachh Bharat Mission

स्वच्छ भारत िमशन

D

Total Sanitation Campaign

संपूण� स्वच्छता अिभयान

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 99
2472048

Fluoride ion concentration above 2 ppm causes 

2 पीपीएम से अिधक �ोराइड आयन सांद्रता का कारण बनता है

A

Brown mottling of teeth.

दांतो ंका भूरा रंग।

B

Blue baby syndrome

�ू बेबी िसंड� ोम

C

Anemia

एनीिमया

D

Tuberculosis

क्षय रोग

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 100
2472310

Which scheme is initiated by Indian Government through which land and water is used efficiently in a sustainable manner to improve farmers
livelihood

भारत सरकार द्वारा कौन सी योजना शुरू की गई है िजसके माध्यम से िकसानो ंकी आजीिवका म� सुधार के िलए भूिम और पानी का �ायी तरीके से कुशलतापूव�क उपयोग िकया जाता है?

A

DPAP

डीपीएपी

B WDC-PMKSY
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ड�ूडीसी-पीएमकेएसवाई

C

IWDP

आईड�ूडीपी

D

PMRY

पीएमआरवाई

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 101
2472813

Which of the following is the source for omega-3 fatty acid?

िनम्निल�खत म� से कौन ओमेगा -3 फैटी एिसड का सबसे अ� छा �ोत है?

A

Corn oil

मकई का तेल

B

Wheat products

गे�ं उत्पाद

C

Pork 

पोक�

D

Sardines 

सािड�न 

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 102
2472839

The disease which is commonly caused by consuming poisonous food? 

आमतौर पर जहरीला खाना खाने से होने वाला रोग?

A

Botulism 

बोटुिलज़्म

B

Whooping cough 

काली खांसी

C

Herpese 

हरपीज

D

Diabetes 

मधुमेह

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 103
2472841

A person prone to heart disease should avoid.

हृदय रोग से ग्रस्त व्य�क्त को बचना चािहए।

A Regular walking 
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िनयिमत चलना

B

Light exercise 

ह�ा व्यायाम

C

Taking saturated fat 

संतृप्त वसा लेना

D

Regular eating habits 

िनयिमत खाने की आदत�

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 104
2473142

Aquifer is defined as

ए�ीफर को प�रभािषत िकया गया है:

A

Geological formation that yields significant quantities of water.

भूवै�ािनक संरचना जो महत्वपूण� मात्रा म� पानी पैदा करती है।

B

Geological formation which may contain water but does not contain any yield.

भूवै�ािनक संरचना िजसम� पानी हो सकता है लेिकन कोई उपज नही ंहोती है।

C

Geological formation which yields only insignificant quantity of groundwater.

भूवै�ािनक संरचना िजसम� केवल नगण्य मात्रा म� भूजल उत्पन्न होता है।

D

Geological formation does not contain any amount of groundwater.

भूवै�ािनक संरचना म� भूजल की कोई मात्रा नही ंहोती है।

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 105
2473944

Which of the following is a space junk?

िनम्न म� से कौन सा अंत�रक्ष जंक (से्पस जंक) है?

A

Dead star

मृत तारा (डेड स्टार)

B

Meteorite

उ�ा िपंड

C

Asteroid

छोटा तारा

D

Defunct spacecraft

िनज�व (िडफनक्ट) अंत�रक्ष यान

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 106
2473961

Who is the present chairman of DRDO?
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डी.आर.डी.ओ. (DRDO) के अध्यक्ष कौन ह�?

A

Ajit Doval

अजीत डोभाल

B

Ramnath Kovind

रामनाथ कोिवंद

C

Sikander Channi

िसकंदर चन्नी

D

Dr. Samir V. Kamat

डॉ समीर वी कामत

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 107
2474095

Phobos and Deimos are the Moons of which planet?

फोबोस और डीमोस िकस ग्रह के प्राकृितक उपग्रह ह�?

A

Mars

मंगल

B

Mercury

बुध

C

Jupiter

बृहस्पित

D

Saturn

शिन

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 108
2474181

Which of the following launch vehicles was used for the launch of Chandrayaan-2?

चंद्रयान -2 के प्रके्षपण के िलए िनम्निल�खत म� से िकस प्रके्षपण यान का उपयोग िकया गया था?

A

PSLV-XL-C18

पी.एस.एल.वी.-एक्स.एल.-सी18

B

GSLV-Mk II- M19

जी.एस.एल.वी.-माक�  II- एम19

C

GSLV-Mk III- M1

जी.एस.एल.वी.-माक�  III- एम1

D

PSLV-XL-C23

पी.एस.एल.वी.-एक्स.एल.-सी23

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study
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Q.No: 109
2474218

Prime Minister of India formally announced the  Indian  ‘Human  in  Space  Program’ (HSP) from the ramparts of the iconic Red Fort on August
15 _____

भारत के प्रधान मंत्री ने औपचा�रक रूप से 15 अगस्त _____ को प्रिति�त लाल िकले की प्राचीर से भारतीय 'ह्यूमन इन से्पस प्रोग्राम' (HSP) की घोषणा की|

A

2021

2021

B

2020

2020

C

2019

2019

D

2018

2018

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 110
2474233

A leap year happens every four years because - 

हर चार साल म� एक लीप वष� होता है क्यों�िक -

A

The earth takes more than 24 hours to make a full rotation

पृ�ी को एक पूण� चक्कर (रोटेशन) लगाने म� 24 घंटे से अिधक का समय लगता है

B

The earth takes less than 24 hours to make a full rotation

पृ�ी को एक पूरा चक्कर (रोटेशन) लगाने म� 24 घंटे से भी कम समय लगता है

C

The earth takes more than 365 days to revolve around the Sun

पृ�ी को सूय� की प�रक्रमा (रेवोलुशन) करने म� 365 िदन से अिधक का समय लगता है

D

The earth takes less than 365 days to revolve around the Sun

पृ�ी को सूय� की प�रक्रमा (रेवोलुशन) करने म� 365 िदन से भी कम समय लगता है

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 111
2475848

Which of the following is known as the ‘Shrimp capital of India’?

िनम्निल�खत म� से िकसे 'भारत की झीगंा राजधानी' के रूप म� जाना जाता है?

A

Nellore district of Andhra Pradesh

आंध्र प्रदेश का ने�ोर िजला

B

Palghar district of Maharashtra

महाराष्ट�  का पालघर िजला

C

Jalore district of Rajasthan

राज�ान का जालोर िजला

D

Bagalkot district of Karnataka

कना�टक का बागलकोट िजला
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Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 112
2476452

Which among the following is a famous book written by Indira Gandhi?

िनम्निल�खत म� से कौन इंिदरा गांधी द्वारा िल�खत एक प्रिसद्ध पुस्तक है?

A

I Dare

आई दीयार

B

My Truth

माई �� थ

C

My Life

माई लाइफ

D

In the name of the people

इन द नेम ऑफ़ द पीपल

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 113
2476481

What is the maximum weight of an international cricket ball?

एक अंतरराष्ट� ीय िक्रकेट ग�द का अिधकतम वजन िकतना होता है?

A

150g

150 ग्राम

B

163g

163 ग्राम

C

145g

145 ग्राम

D

171g

171 ग्राम

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 114
2476504

Which day is observed as the International Day of the victims of Enforced Disappearance?

िकस िदन को लापता िववादो ंके पीिड़तो ंके अंतरा�ष्ट� ीय िदवस के रूप म� मनाया जाता है?

A

29th August

29 अगस्त

B

30th August

30 अगस्त

C

1st September

1 िसतंबर

D 4th September
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4 िसतंबर

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 115
2476508

Who is the first Indian Cricketer to take a hat-trick of wickets in test cricket?

टेस्ट िक्रकेट म� िवकेटो ंकी हैिट� क लेने वाले पहले भारतीय िक्रकेटर कौन ह�?

A

Anil Kumble

अिनल कंुबले

B

B.S Bedi

बी.एस बेदी

C

Irfan Pathan

इरफान पठान

D

Harbhajan Singh

हरभजन िसंह

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 116
2477249

“Cooperative learning is concepts and techniques for enhancing the value of group activities”. This statement is given by:

"िकसके अनुसार सहयोगी अिधगम समूहो ंम� काम करने के मूल्य को बढावा देने वाली अवधारणा एवं तकनीक है “?

A

Brody

�ॉडी

B

Davidson

डेिवडसन

C

G. Jacobs

जी. जैकब्स

D

St. Stephens

स�ट स्टीफ� स

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 117
2477928

Which scale is used to measure the magnitude of earthquake?

भूकंप की तीव्रता मापने के िलए िकस पैमाने का प्रयोग िकया जाता है?

A

Charles Scale

चा�� से्कल

B

Milton Scale

िमल्टन से्कल 

C Richter Scale

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


�रक्टर से्कल

D

Mercalli Scale

मक� �ी से्कल

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 118
2477994

How is coal gas obtained?

कोयला गैस कैसे प्राप्त की जाती है?

A

During the processing of coal to get coke

कोक प्राप्त करने के िलए कोयले के प्रक्रमण के दौरान

B

Through condensation of coal

कोयले के संघनन के माध्यम से

C

During burning of coal tar

कोयला तार के जलने के दौरान

D

Through the reaction of coal with sulphuric acid.

सल्�ू�रक अम्ल के साथ कोयले की अिभिक्रया के माध्यम से

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 119
2478032

PET is a type of plastic which is smooth, transparent and relatively thin. What is the fullform of PET?

पीईटी (PET) एक प्रकार का �ा�स्टक है जो िचकना, पारदश� और अपेक्षाकृत पतला होता है। पीईटी (PET) का फुलफॉम� क्या है?

A

Polyethylene terephthalate

पॉलीईथीलीन टेरेफ्थेलेट

B

Polyethylene terathene

पॉलीईथीलीन टेराथीन

C

Polyethylene thilate

पॉलीईथीलीन िथलेट

D

Polyethylene rephtilate

पॉलीईथीलीन रे�फ्थलेट

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 120
2478490

A teacher finds that a boy X commits ‘Recurring spelling mistakes in Mother Tongue at Class V level’. Which of the following processes is the
teacher undertaking in this case?

एक िशक्षक ने पाया िक एक लड़का X 'पांचवी ंकक्षा के स्तर पर मातृभाषा म� बार-बार होने वाली वत�नी की गलितयाँ' करता है। इस मामले म� िशक्षक िनम्निल�खत म� से कौन सी प्रिक्रया कर
रही  ह�?

A

She is measuring the child

वह ब�े को माप रही ह�

B She is assessing the child
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वह ब�े का आकलन कर रही ह�

C

She is evaluating the child

वह ब�े का मूल्यांकन कर रही ह�

D

She is criticising the child

वह ब�े की आलोचना कर रही ह�

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 121
2473617

Motor development is also known as ________

मोटर िवकास को ________ के रूप म� भी जाना जाता है।

A

Hand control

हाथो पर िनयंत्रण

B

Muscular control

मांस पेिशयो ंपर िनयंत्रण

C

Leg control

पैर पर िनयंत्रण

D

Physical growth

शारी�रक वृ�द्ध होना

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 122
2473837

In 1912, ‘Intelligence Quotient’ was proposed by -

सन 1912 म� बु�द्धल�� के बारे म� ..............ने बताया था।

A

Wechsler

वेश्लर

B

Garett

गैरेट

C

Stern

स्टन�

D

Piaget

िपयाजे

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 123
2473838

The formula of Intelligence Quotient was proposed by -

..........ने बु�द्ध ल�� �ात करने का सूत्र बताया था।

A Blanton
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�ैण्टन

B

Templin

टैम्पिलन

C

Terman

टम�न

D

Miller

िमलर

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 124
2474295

Which of the following is not the purpose of a pre-instruction assessment?

िनम्निल�खत म� से कौन पूव�-िनद�श आकलन का उ�ेश्य नही ंहै?

A

let the teacher decide on the students’ strengths and needs

छात्रो ंकी मजबूती और जरूरत िशक्षक तय कर�

B

identify whether they will be able to understand the subject matter or not

इस बात की पहचान करना िक क्या वे िवषय वसु्त को समझने म� सक्षम होगें या नही ं

C

determine prior mastery of learners’ knowledge, skills and understanding

िशक्षािथ�यो ंकी पूव� दक्षता, कौशल और समझ को िनधा��रत करना

D

to preview the upcoming topic

आने वाले िवषय प्रसंग का पूवा�लोकन

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 125
2474296

What does critical thinking ability enable students to achieve?

िक्रटीकल िथंिकंग की क्षमता छात्रो ंको िकस उपल�� को प्राप्त करने म� सक्षम बनाती है?

A

they become good scholars

वे अचे्छ िवद्वान बनते ह�

B

they become better problem solvers

वे समस्या का बेहतर समाधानकता� बनते ह�

C

they achieve as much as students who are two classes ahead of them

वे अपने से दो कक्षा ऊपर के छात्रो ंके बराबर उपल�� हािसल करते ह�

D

all of the given options

िदए गए सभी िवकल्प

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 126
2474335

The process by which area of weakness of a child in Maths is identified, is known as -
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वह प्रिक्रया िजसके माध्यम से गिणत म� िकसी छात्र की कमजोरी के के्षत्र की पहचान की जाती है, उसे ..................... से जाना जाता है

A

Written work

िल�खत काय�

B

Oral work

मौ�खक काय�

C

Remedial work

उपचारात्मक काय�

D

Diagnostic work

नैदािनक काय�

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 127
2474452

Puppet is an example of

1. 2 dimensional hand work

2. 3 dimensional hand work

3. 4 dimensional hand work

कठपुतली _________ का एक उदाहरण है।

1. 2 आयामी हस्त कला

2. 3 आयामी हस्त कला

3. 4 आयामी हस्त कला

A

Only 1 is correct

केवल 1 सही है

B

Only 2 is correct

केवल 2 सही है

C

Only 3 is correct

केवल 3 सही है

D

Both 1 and 2 is correct

1 और 2 दोनो ंसही है

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 128
2474542

How will you bring a hyperactive child on the right path?

हाइपरए��व बचे्च को सही रासे्त पर कैसे लाया जाए?

A

Make him sit in front of the class and keep a strict vigil on him

उसे �ास के सामने िबठाकर उस पर कड़ी नजर रख�

B

Allocate a seat for him in a corner of the class

उसके िलए कक्षा के एक कोने म� जगह बनाओ

C Give him tasks of his interest and make him involve same activities.
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उसे उसकी पसंदीदा गितिविधयाँ द� और उसे उ�ी ंगितिविधयो ंम� शािमल होने को कह�

D

None of the given options

िदए गए िवकल्पो ंम� से कोई नही ं

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 129
2474668

Readiness of the learner, the attitude and behaviour of the teacher and moral of the class represents one of the following elements of
pedagogy.

छात्र की तैयारी, िशक्षक के दृिष्टकोण और व्यवहार, और कक्षा नैितकता, अध्यापन के िनम्निल�खत घटको ंम� से ह�।

A

The learning performance

सीखने का प्रदश�न

B

Evaluation of learning 

िशक्षा का मूल्यांकन

C

The learning process

िशक्षण प्रिक्रया

D

The learning situation

सीखने की ��ित

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 130
2476096

‘Theory of Multiple Intelligences’ cannot be legitimised as it

‘म�ीपल इंटेलीज�सेज के िसद्धांत’ को िविधवत नही ंिकया जा सकता क्यों�िक यह

A

is not possible to measure different intelligence’s as there are no specific tests

िविभन्न बु�द्धमताओ ंको मापना संभव नही ंहै क्यों�िक कोई िविशष्ट परीक्षण नही ंहै

B

does not place equal importance on all seven intelligences

सभी सात बु�द्धमताओ ंको समान महत्व नही ंदेता है

C

is based only on sound empirical studies done by Abraham maslow throughout his life

िसफ�  अ�ाहम मैसलॉ के जीवंत पय�त प्रायोिगक अध्ययन पर आधा�रत प्रतीत होता है

D

is not compatible with general intelligence ‘g’, which is most important

यह सामान्य बु�द्धमता ‘g’ के साथ लागू नही ंहोता है, जोिक सवा�िधक महत्वपूण� है

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 131
2476243

The aim of education should be—

िशक्षा का उ�ेश्य होना चािहए-

A

To develop vocational skills in the students

छात्रो ंम� व्यावसाियक कौशल िवकिसत करने के िलए

B To develop social awareness in the students
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छात्रो ंम� सामािजक जागरूकता का िवकास करना

C

To prepare the students for examination

छात्रो ंको परीक्षा के िलए तैयार करने के िलए

D

To prepare the students for practical life (answer)

िव�ािथ�यो ंको व्यावहा�रक जीवन के िलए तैयार करना

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 132
2476264

Which of the statement is correct?

कौन-सा कथन सही है?

A

The maturational process in sensory and perceptual development are not completed by the end of childhood

संवेदी और अवधारणात्मक िवकास म� प�रपक्वता प्रिक्रया बचपन के अंत तक पूरी नही ंहोती है

B

A new born infant is sensitive to pin pricks and other unpleasant stimuli

एक नवजात िशशु िपन चुभन और अन्य अिप्रय उते्तजनाओ ंके प्रित संवेदनशील होता है

C

Taste and smell at birth function only at the rudimentary level

जन्म के समय स्वाद और गंध केवल अल्पिवकिसत स्तर पर काय� करते ह�

D

Sight is not well developed at birth 

जन्म के समय दृिष्ट अच्छी तरह से िवकिसत नही ंहोती है

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 133
2476265

Which of the statement is incorrect?

कौन सा कथन गलत है?

A

Adult level acuity is not reached until the age of seven or eight years of age

वयस्क स्तर की तीक्ष्णता सात या आठ वष� की आयु तक नही ंपहँुचती है

B

3-4 weeks babies respond to voices

3-4 सप्ताह के ब�े आवाजो ंपर प्रितिक्रया करते ह�

C

Sight is well developed at birth

जन्म के समय दृिष्ट अच्छी तरह िवकिसत होती है

D

Taste and smell at birth function properly

जन्म के समय स्वाद और गंध ठीक से काम करता है

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 134
2476372

Eysenck added a third dimension to the personality trait, which is:

ईसेनक ने व्य�क्तत्व िवशेषता म� एक तीसरा आयाम जोड़ा,जो है:

A Agreeableness
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सहमतता

B

Conscientiousness

ईमानदारी

C

Neuroticism

िविक्षप्तता

D

Psychoticism

मनोिवकार

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 135
2476659

Which of the following will foster creativity among learners?

िनम्न म� से कौन िशक्षािथ�यो ंम� रचनात्मकता को बढ़ाएगा?

A

Teaching the students the practical value of good education

िव�ािथ�यो ंको अच्छी िशक्षा का व्यावहा�रक मूल्य िसखाने के िलए

B

Providing opportunities to question and to nurture the innate talents of every learner

प्रश्न पूछने और प्रते्यक छात्र की जन्मजात प्रितभा का पोषण करने के अवसर प्रदान कर�

C

Emphasizing achievement goals from the beginning of school life

सू्कली जीवन की शुरुआत से ही लक्ष्य हािसल करने पर जोर द�

D

Coaching students for good marks in examination

परीक्षा म� अचे्छ अंक लाने के िलए छात्रो ंको प्रिशिक्षत करना

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 136
2476660

Which of the following should be considered the most important quality of a teacher at primary level?

प्राथिमक स्तर पर िशक्षक का सबसे महत्वपूण� गुण िनम्निल�खत म� से िकसे माना जाना चािहए?

A

Eagerness to teach

िसखाने की ललक

B

Patience and perseverance

धैय� और दृढ़ता

C

Competence in methods of teaching and knowledge of subjects

िवषयो ंके िशक्षण और �ान के तरीको ंम� योग्यता

D

Competence to teach in highly standardized language

अत्यिधक मानकीकृत भाषा म� पढ़ाने की योग्यता

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 137
2477077

Which forms the large part of Developmental psychology?
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िवकासात्मक मनोिव�ान के प्रमुख िह�े कौन से है? 

A

The study of children’s physiology

ब�ो ंके शरीर िक्रया िव�ान का अध्ययन

B

The study of children’s behaviour

ब�ो ंके आचरण का अध्ययन

C

The study of children’s food habits

ब�ो ंके खान-पान का अध्ययन

D

The study of children’s clothing

ब�ो ंके कपड़ो ंका अध्ययन

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 138
2477478

Which of these statements is incorrect?

इनम� से कौन-सा कथन गलत है?

A

Acquisition of behaviour through specific training is largely dependent on maturation

िविशष्ट प्रिशक्षण के माध्यम से व्यवहार का अिधग्रहण काफी हद तक प�रपक्वता पर िनभ�र करता है

B

The effect of specific training varies with the stage of maturation reached by an organism

िविशष्ट प्रिशक्षण का प्रभाव जीव द्वारा प्राप्त प�रपक्वता की अव�ा के साथ बदलता रहता है

C

Training given at the right level at maturation leads to easier acquisition of skill by children

प�रपक्वता पर सही स्तर पर िदए गए प्रिशक्षण से ब�ो ंद्वारा कौशल का आसान अिधग्रहण होता है

D

Differentiation and integration doesn’t play a parallel role in development

भेदभाव और एकीकरण िवकास म� समान्तर भूिमका नही ंहोते ह�

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 139
2477521

Which of these is not a phase of prenatal period?

इनम� से कौन-सा प्रसवपूव� अविध का चरण नही ंहै?

A

period of ovum

िडंब की अविध

B

period of conception

गभा�धान की अविध

C

period of Embryo

�ूण की अविध

D

period of foetus

गभ� की अविध

Correct Ans : B

Subject : Child Developement
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Q.No: 140
2477548

Who suggested the theory of cognitive development?

सं�ानात्मक िवकास का िसद्धांत िकसने िदया?

A

Francis Galton

िस�ंड  �ायड

B

Sigmund Freud

�ांिसस  गलतो ं

C

Erickson

ए�रक्सन

D

Jean Piaget

जीन  िपयाजे

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 141
2478139

Which of the following is/are a reason/reasons for underachievement among children?

i) Easy access to pleasures in the society

ii) Social discrimination

Choose the correct code

िनम्निल�खत म� से कौन-सा/से बच्चो ंम� कम उपल�� का कारण है?

i) समाज म� सुखो ंकी आसान पहँुच

ii) सामािजक भेदभाव

सही कोड चुन� -

A

i) only

i) केवल

B

ii) only

ii) केवल

C

Both i) and ii)

i) और ii) दोनो ं

D

Neither i) nor ii)

न तो i) न ही ii)

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 142
2478166

Taylor frame is an assistive device for_________

टेलर �ेम _________ के िलए एक सहायक उपकरण है

A

Hearing impairment

श्रवण बािधत

B

Low vision

कम दृिष्ट
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C

Acid attack victims

एिसड अटैक के िशकार

D

Learning disabilities

सीखने की अयोग्यता

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 143
2478184

A teacher finds a group of students resort to calling caste name of other children. What should he do?

एक िशक्षक, छात्रो ंके एक समूह को, अन्य बच्चो ंको उनके जाित नाम से पुकारते देखते ह�। उ�� क्या करना चािहए?

A

He should be very harsh on the faltering students.

उ�� दुब�ल छात्रो ंपर बहुत कठोर होना चािहए।

B

He suspends them for a few days as punishment

वह उ�� सजा के रूप म� कुछ िदनो ंके िलए िनलंिबत कर सकते ह�

C

He analyses the situation and prepares a strategy to prevent such things

वह ��ित का िवशे्लषण कर ऐसी चीजो ंको रोकने के िलए रणनीित तैयार कर सकते ह�।

D

He ignores the incidents being among the children.

वह ब�ो ंके बीच होने वाली घटनाओ ंको नजर अंदाज कर सकते ह�

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 144
2478304

Which of the following is/are the warning sign/s of early childhood developmental delay?

i.Can’t reach for toys or grasp them

ii.Can’t pick up small objects

Choose the correct code

िनम्निल�खत म� से कौन-सा/से प्रारंिभक बाल्याव�ा िवकासात्मक िवलंब का चेतावनी संकेत है/ह�?

i) �खलौनो ंतक नही ंपहंुच पाना या उ�� पकड़ नही ंपाना

ii) छोटी वसु्तओ ंको नही ंउठा पाना

सही कूट चुन� -

A

i) only

i) केवल

B

ii) only

ii) केवल

C

Both i) and ii)

i) और ii) दोनो ं

D

Neither i) nor ii)

न तो i) न ही ii)

Correct Ans : C

Subject : Child Developement
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Q.No: 145
2478417

Special and creative assignments can be given to _______________ to arouse their curiosity. The assignment should be original, thought
provoking and different in terms of its applicability.

__________ को उनकी िज�ासा जगाने के िलए िवशेष और रचनात्मक असाइनम�ट िदए जा सकते ह�। असाइनम�ट काय� मौिलक, िवचारोते्तजक और प्रयोज्यता की दृिष्ट से िभन्न होना चािहए।

A

Creative children  

रचनात्मक ब�े

B

Children from rich families

अमीर प�रवारो ंके ब�े

C

Children from poor families

गरीब प�रवारो ंके ब�े

D

Slow learners   

धीमे सीखने वाले िशक्षाथ�

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 146
2478454

Which of the following can play a crucial role in the poor performance of Underachiever children?

i) Home environment

ii) School environment

iii) Neighborhood

Choose the correct code

िनम्न म� से कौन कम उपल�� प्राप्त करने वाले बच्चो ंके खराब प्रदश�न म� महत्वपूण� भूिमका िनभा सकते है?

i) घर का वातावरण

ii) �ूल का माहौल

iii) आस - पड़ोस 

सही कोड चुन�

A

i) only

i) केवल

B

i) and iii) only

i) और iii) केवल

C

i) and ii) only

i) और ii) केवल

D

i), ii) and iii) only

i), ii) और iii) केवल

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 147
2479004

Which of the following is NOT TRUE about family.

िनम्निल�खत म� से कौन प�रवार के बारे म� सत्य नही ंहै।

A

The process of socialization remains formal at this level.

इस स्तर पर समाजीकरण की प्रिक्रया औपचा�रक रहती है।

B Some sociologists refer to family as a mini society.
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कुछ समाजशा�ी प�रवार को एक लघु समाज के रूप म� संदिभ�त करते ह�।

C

There is a common consensus that warm parent-child relationship contributes to positive development outcomes.

एक आम सहमित है िक गम� माता-िपता संबंध सकारात्मक िवकास प�रणामो ंम� योगदान करते ह�।

D

The child’s upbringing by the family members contributes to developing respect for elders, tolerance, and adaptability.

प�रवार के सदस्यो ंद्वारा ब�े की परव�रश बड़ो ंके प्रित स�ान, सिह�ुता और अनुकूलन क्षमता िवकिसत करने म� योगदान करती है।

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 148
2480322

The different types of intelligence according to Howard Gardner's multiple intelligence theory are?

A. Linguistic

B. Spatial

C. Intrapersonal

D. Componential

हॉवड� गाड�नर के बहुबु�द्ध िसद्धांत के अनुसार िविभन्न प्रकार की बु�द्ध ह�?

A. भाषागत

B. �ािनक

C. अन्तः  वैय�क्तक

D. घटकीय

A

A and B only

केवल A और B

B

A, B, C, D

A, B, C, D

C

B and C only

केवल B और C

D

A, B, C

A, B, C

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 149
2482225

Which among the following objective holds incorrect for pre-school education?

पूव�-िवद्यालयी िशक्षा के संबंध म� इनम� से कौन-सा उ�ेश्य गलत है?

A

To develop rote memory in children

ब�ो ंम� रट्टामार सृ्मित का िवकास करना

B

To develop aesthetic appreciation in children 

ब�ो ंम� सौदंय� सराहना का िवकास करना

C

To develop in the child a good physique, adequate muscular coordination and basic motor skills

ब�े म� अच्छा शारी�रक-गठन, माँस-पेिशयो ंम� पया�प्त तालमेल और आधारभूत गत्यात्मक कौशल िवकिसत करना

D To develop emotional maturity by guiding the child to express, understand, accept and control his feelings and emotions
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ब�े को अपने एहसास और भावनाएं व्यक्त करने, समझने, स्वीकारने और िनयंित्रत करने म� माग�दश�न देकर भावनात्मक प�रपक्वता िवकिसत करना    

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 150
2482228

Which among the following type of learning involves higher mental processes taking into account gasping of meaning or significance of a given
phenomenon?

इनम� से िकस प्रकार के अिधगम म� उच्चतर मानिसक प्रिक्रयाएं शािमल ह� जो िकसी प�रघटना िवशेष के अथ� या साथ�कता पर िवचार करती ह�?

A

Trial and Error

प्रयत्न-तु्रिट

B

Cognitive learning

सं�ानात्मक अिधगम (कॉिग्निटव लिन�ग)

C

Classical conditioning

िचरप्रितिष्ठतप्रानुकूलन (�ािसकल कंडीशिनंग)

D

Operant conditioning

िक्रयाप्रसूतप्रानुकूलन (ऑपर�ट कंडीशिनंग)

Correct Ans : B

Subject : Child Developement
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